

## 从“十四五”看徐州答卷

# 听! 徐州高质量发展足音铿锵

“十四五”规划收官之际,徐州市政府新闻办连续召开“十四五”高质量发展徐州答卷系列主题新闻发布会,介绍各地各部门落实高质量发展要求,完成“十四五”规划目标任务的生动实践和丰硕成果。

这是极不寻常、极不平凡的发展历程。

徐州全市上下深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,在市委、市政府的正确领导下,各地各部门落实高质量发展要求,感恩奋进,迎难而上、砥砺前行,全市经济发展稳中有进、向上向好,社会治理效能不断增强。

一项项成就,一个个数字,犹如一串串动人音符,谱写出彭城大地高质量发展的动人乐章。

扬子晚报/紫牛新闻记者 马志亚



## 这五年 创新驱动激发新动能

今年前三季度,徐州市地区生产总值增长6%。1~10月规上工业增加值,工业开票销售收入,工业用电量分别增长6.9%、7%、5.3%,主要经济指标增速均高于全省平均水平。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

这五年,是徐州科技创新体系提档升级、体制机制深度改革、科技与产业双向奔赴的关键五年。徐州市委常委会坚持把培育发展新质生产力作为战略之举,谋划构建现代化产业体系,推动科技创新和产业创新互融共促,协同发展。

创新型建设取得新突破。徐州持续壮大“343”创新产业集群,规上工业企业预计突破4000家,工业开票销售收入有望达到9000亿元。启动世界级工程机械产业集群培育行动,“一号产业”集聚453家规上企业,104个创新平台,产业规模保持两位数增长,徐工集团市值和营收双超千亿元。

传统产业持续优化。实施企业“领航,

培优,升规”三大行动,新增“四上企业”1454家,经营主体总量达150.73万户,上市企业增至17家,累计培育制造业单项冠军16家,国家专精特新“小巨人”企业70家,新认定高企超600家。

新兴产业培育壮大。徐州已投入313亿元实施75个绿色低碳能源产业项目,统筹布局动力电池,节能环保等重点链条,推进光伏技术迭代升级。集成电路与ICT,医药健康,安全应急等新兴产业加快壮大,7个装备产品入选工信部安全应急装备应用推广典型案例,数量全省第一。

未来产业破浪前行。徐州目前已获批2家省级未来产业技术研究院。实施国家和省科技计划项目420余项。深化重大科创平台“提能造峰”工程,云龙湖实验室去筹转建,国家级高端工程机械创新中心有望近期获批,省级以上科创平台达245家。

应变求新,行稳致远。徐州因地制宜发展新质生产力,着力构建现代化产业体系,为高质量发展注入新动能。

## 这五年 区域首位度取得新成就

建设区域中心城市是国家和江苏省赋予徐州的使命和责任,也是徐州多年来矢志不渝的坚守和追求。五年里,徐州不断提升城市能级和首位度,引领区域协调发展。

徐州始终把区域中心城市作为徐州发展的最大优势和最大潜力,深化实施11个高质量发展重大事项行动方案,引领区域协同联动发展。五年来,累计投入1840亿元,建设280项城建重点工程,轨道交通4线组网,淮宿高铁建设加快推进,“米”字形高铁枢纽直达全国296个城市,高速公路总里程突破500公里。

与之匹配的,是城市功能品质的不断提升。

在首发经济、会展经济、数字消费等领域,政策供给不断强化、消费场景不断拓

展、服务产品不断优化,徐州面向淮海地区提供了更丰富、更高端的消费功能。

作为江苏省“1+3”重点功能区的重要板块,徐州还着眼全局谋划,锚定高质量建设区域中心城市,加快打造“三中心一枢纽一高地”。近年来,徐州牵头成立工程机械、新医药、现代物流等区域产业联盟,组建首期规模20亿元的区域产业投资基金,先后建成宿州—徐州和淮北—徐州等省际毗邻地区产业合作园区,联动起区域的创新链、供应链、产业链和人才链。

瓣瓣同心,共写时代答卷。在中央区域办出台《行动方案》,支持苏皖鲁豫省际交界地区高质量发展的背景下,徐州当仁不让挑起协同发展大旗,以更强的使命感和责任感,为区域高质量发展持续书写徐州答卷。



## 这五年 美丽徐州呈现新面貌

绿色是高质量发展的底色。“十四五”以来,徐州市牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,美丽徐州呈现新面貌。

这是环境更加美丽的五年。

天更蓝了。5年来,徐州市的细颗粒物(PM2.5)浓度从2020年的50微克/立方米下降至2024年的43微克/立方米,今年该项指标持续呈现向好态势,全市45个省考以上断面优Ⅲ比例达到了97.8%,创下有监测记录以来的最好水平。

水更清了。农村生活污水治理(管控)率相比“十三五”末更是翻了一番。推动4927个入河(湖)排污口整治,治理完成299条农村黑臭水体,县级以上集中式饮用水水源水质达标率100%。

地更净了。扎实推进土壤污染源头防控,全域开展“无废城市”建设,组织实施新

污染物治理行动,全市一般工业固废综合利用率稳定在95%以上,危险废物规范化管理水平稳步提升。

这是生态底色更加亮丽的五年。

徐州已完成第一轮全市生物多样性摸底调查,记录生物物种4000余种,数量居全省前列。历时三年完成徐州市重点流域水生态调查与健康评价,绘制出徐州水生生物图谱。深入推进苏皖鲁豫省际交界地区生态环境联防联控,累计签订合作协议15项。

这也是绿色发展成效显著的五年。

“十四五”期间,徐州共为622个省、市级重大项目和322个高新技术产业及绿色低碳能源项目提供了审批服务。“十四五”以来,71个项目申请各类金融环保贷款160多亿元。

生态向美、产业向绿、发展向新,徐州以“含绿量”提升发展“含金量”。

## 这五年 民生福祉得到新提升

这五年,徐州始终坚持以人民为中心的发展思想,将增进民生福祉、兜牢民生底线作为高质量发展的核心目标,在就业保障、社会保障、医疗卫生、基层治理等领域持续发力,交出了一份温暖厚重的民生答卷。

兜底保障更有力。“十四五”以来,徐州基本民生保障得到明显改善。随着分层分类社会救助体系的持续完善,徐州低保标准实现了“十三连增”,目前达到每人每月813元,较五年前提高163元、增幅达25.1%。

就业社保更扎实。徐州市陆续出台一系列稳就业、保就业政策措施,累计发放稳岗返还资金9.69亿元。全面落实一次性扩岗补助政策,向5283家企业和社会组织发放扩岗补助3291.42万元,惠及2.19万名高校毕业生等青年群体。

养老服务更贴心。徐州将养老服务体系建设作为重中之重,获批全国积极应对人口老龄化重点联系城市、全国老龄工作

联系点等5个“国字头”项目,城乡15分钟养老服务圈基本建成,“徐享颐养”服务品牌深入人心。

医疗服务更优质。“十四五”期间,徐州全市累计投入78.12亿元,持续优化医疗资源配置。累计投入专项经费近3.1亿元,先后引进20个临床医学专家团队,柔性引进高层次人才87人。

五年耕耘结硕果,接续奋斗启新程。12月5日,中国共产党徐州市第十三员会第十次全体会议召开。会议审议通过了《中共徐州市委关于制定徐州市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为徐州未来五年发展擘画宏伟蓝图,引领奋进征程。

蓝图已经绘就,号角已经吹响,徐州正行至承前启后、继往开来的重要节点,一个更加美好的未来,正等待着每一个徐州儿女去奋力书写。

